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[ D e b at ta rt i k e l  i  N y  T e k n i k  7  o kto b e r]

Sverige behöver fler entreprenörer och nya före-
tag. Sverige behöver också en stark forsknings-
driven utveckling i redan befintliga företag för 
att möta nya krav och internationell konkurrens. 
En utveckling som inte kan ske utan nära samar-
bete med landets högskolor och nya universitet.

I  d e b at t e n  ges ofta bilden av att näringslivet i Sverige 
utgörs av ett fåtal gigantiska företag. Forskningens relevans 
för AstraZeneca och Ericsson brukar vara ett politikgrun-
dande argument. Men näringslivet består till stor del av 
små och medelstora företag. Dessa står för entreprenör-
skap, framtida tillväxt och sysselsättning och måste därför 
innefattas i satsningar på forskning och utveckling.

EU håller denna fana högt, men vad gör vi i Sverige? Hur 
driver Svenskt Näringsliv frågan om forskning och utveck-
ling för de små och medelstora företagen?

I en debattartikel här i Ny Teknik efterlyser Svenskt 
Näringsliv en innovationspolitik som går från ord till 
handling och skriver att vi alla kan ta steg i rätt riktning. 
Ett stort steg för Svenskt Näringsliv vore att gå till sin egen 
bakgård – där tusentals små och medelstora företag kämpar 
för sin existens. 

Där finns en unik resurs: de regionala högskolorna vars 
forskning oftast är en spegelbild av näringslivets behov. 
Där samarbetar näringsliv och akademi. Där – i den gemen-
samma forskningsutvecklingen – finns förutsättningar för 
innovationer. 

Företagen behöver högskolorna för att våga satsa på 
långsiktiga forskningssamarbeten. Det leder till nya pro-
dukter, tjänster, företag och omvärldskunskap. Högskolorna 
behöver näringslivet för att våga bygga starka långsiktiga 
forskningsmiljöer. Samarbetet ger relevant och värdefull 
tillämpad forskning. 

Om inte små och medelstora företags forskning ges 
samma relevans som storföretagens kommer samarbetet bli 
kortsiktigt och bestå av beställningsuppdrag. Nya gemen-
samma forskningsrön kommer inte till stånd. Det hämmar 
på sikt näringslivets konkurrenskraft. Detta fordrar ett 
långsiktigt målmedvetet engagemang från oss som forsk-
ningsfinansiär. 

Däri ligger utmaningen för KK-stiftelsen: Att skapa för-
utsättningar för en framgångsrik svensk innovationspolitik 
genom att stärka högskolornas forskningsmiljöer så att 
dessa står sig i den internationella konkurrensen och sam-
verkar med företagen.

K K-st i f t e l s e n  går från ord till handling när vi satsar 1,5 
miljarder kronor på forskningsprogrammet KK-miljöer rik-
tat mot högskolorna för att de tillsammans med näringsliv, 
institut och samhälle utvecklar internationellt konkurrens-
kraftiga och profilerade kunskaps- och kompetensmiljöer.

Vi satsar också på att bygga konsortier med starka forsk-
ningsmiljöer från högskolorna tillsammans med industrins 
forskningsinstitut. Här för vi samman små och medelstora 
företag och storföretag med erfarenhet av och resurser för 
forskning och utveckling.

Alla kan ta steg i rätt riktning. Vi tar vårt. Svenskt 
Näringsliv kan göra mer för att driva frågan om små och 
medelstora företags behov av forskning i samarbete med 
högskolorna.

Madelene Sandström

vd, KK-stiftelsen

”Vi satsar 
1,5 miljarder 
på forsknings-
miljöer”

Sverige som kunskapsnation krä-
ver att högskolornas utbildningar 
och arbetssätt är anpassade till 
ett digitaliserat kunskapssam-
hälle. De som arbetar inom peda-
gogiken måste därför bejaka tek-
niska landvinningar, inte frukta 
utvecklingen och skräckslaget 
hålla fast vid traditionell kateder-
undervisning.
När Dagens Nyheter på ledarplats 
hävdar att lärosätena borde dra ner på 
antalet nätbaserade utbildningsplatser 
för att satsa på traditionella kurser är 
detta bedrövligt. ”Distansutbildning-
arna” skulle inte vara tillräckligt stimu-
lerande, diskussioner mellan studenter 
kan inte föras på nätet hävdas det bl. a. 
Man tar sig för pannan vid ett sådant 
resonemang.

Sanningen är att lärosätena bör 
bygga ut sin nätbaserade verksamhet. 
Fokus bör vara att höja utbildningarnas 
kvalitet så att nya tekniska möjligheter 
utnyttjas optimalt. Aktuell forskning 
och erfarenheter från nätbaserat lärande 
som bedrivs på många högskolor talar 
entydigt för att utbildning via nätet är 
en stark utvecklingstrend. Utvärderingar 
visar att kvaliteten i dessa kurser inte 
går att skilja från de som bedrivs på 
campus. Studenterna kan vara aktiva i 
sitt lärande, tillsammans med varandra 
och med sina lärare, när som helst på 
dygnet, oavsett var de befinner sig.

Nyligen publicerade  US Depart-
ment of Education en forskningsöver-
sikt som visar att nätbaserade studier 
ger bättre prestationer än traditionella 
klassrumsstudier. Inte minst på grund 
av den extra tid som studenterna ägnar 
åt sina uppgifter genom de nya lärmöj-
ligheter som nätet erbjuder: möjligheten 
att tillgodogöra sig flera föreläsningar 
från andra lärosäten och att kunna sam-
arbeta med andra studenter via nätet.

Men det är inte enbart traditionell 
högre utbildning som får nya möjlig-
heter. Utvecklingen skapar nya förut-
sättningar för samarbetet mellan aka-
demi och näringsliv där de gemensamt 
utvecklar ny kunskap om hur digitalise-
rad kompetensutveckling ska utformas. 
Vi stödjer både den högre utbildningens 
utveckling och möjligheter till anpassad 
avancerad kompetensutveckling.

En kraftsamling inom detta för 
Sveriges konkurrenskraft så viktiga 
område förutsätter att vi fördjupar vår 
kunskap om lärandet i virtuella miljöer. 
Forskningen måste belysa hur lärandet 
förändras när webben blivit interaktiv 
och dynamisk, och hur detta förändrar 
studenternas syn på utbildning och 
kunskap. 

Vi är bara i början  av utvecklingen 
där nätets tillgängliga informations-
mängder är basen för komplexa tjänster 
för nätbaserat lärande. Arbetet mellan 
forskare, lärare och teknikutveckling 
inom detta område förutsätter nya for-
mer av tvärvetenskapligt samarbete och 
ett nära samarbete med det omgivande 
samhället. Detta för att metoder och 
resurser som insatserna leder fram till 
ska ligga i linje med kraven i dagens 
arbetsliv.  

Nätbaserat lärande är inte digi-
tala Hermods-brev utan en nödvändig 
anpassning av högre utbildning till sam-
hällsutvecklingen. Det handlar inte om 
att överbrygga distans – det handlar om 
att ge fler en praktisk möjlighet till goda 
högskolestudier och komma ikapp det 
samhälle man utbildar sig för.

”Framtiden för 
högre utbildning 
finns på nätet”

Madelene 
Sandström, 
vd, KK-stiftelsen

Anders Söderholm,
rektor,  
Mittuniversitet

[debattartikel i  Computer Sweden 9 oktober]

Ursula Hass,
rektor, Blekinge 
tekniska högskola

Agneta Stark,
rektor, Högskolan 
Dalarna
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IT har revolutionerat vårt sätt att lära oss 
saker. Det gäller både i skolan och på job-
bet, inom folkbildningen och hemma fram-
för datorn. 

– För mig var det en aha-upplevelse att 
se hur IT griper in i alla delar av samhället, 
säger Maria Folke-Fichtelius, som skrivit 
den avslutande antologin om KK-stiftelsens 
forskningsprogram LearnIT.

” L ä ra n d e  o c h  I T ”  av Maria Folke-Fichtelius är 
den sjätte och avslutande forskningsantologin, som 
utvärderar LearnIT. Projektet avslutades 2009 och 
nu pågår arbetet med att summera och sprida forsk-
ningsresultaten. 

Liksom många av forskarna inom LearnIT är även 
Maria Folke-Fichtelius pedagog och verksam vid 
Pedagogiska institutionen 
vid Uppsala universitet. 
Hon disputerade 2008 med 
en avhandling om försko-
lans statliga reglering. Hon 
berättar att den avslutande 
forskningsantologin är tänkt 
att fungera som en aptit-
retare för en intresserad 
allmänhet.

– LearnIT innehåller så många forskningsprojekt. 
Här har vi försökt göra ett urval som kan intressera 
allmänheten. För den som vill veta mer finns det gott 
om lästips vid varje kapitel.

u tm  ä r k a n d e  f ö r  LearnIT är att projektet är så 
brett och mångvetenskapligt. Syftet var att visa hur 
lärande och informationsteknik samspelar inom alla 
områden. Från ungdomsskolan, över folkbildningen 
till arbetsplatsen och in i hemmen. Men det finns 
ändå gemensamma frågeställningar som har intres-
serat flera av forskarna.

– Många av forskarna återkommer till behovet 
av kunskap för att kunna hantera det stora flödet av 
information. Hur ska vi kunna sortera och värdera 
informationen? Vem ska ha tillgång och makt över 
informationen? Det handlar om moraliska och etiska 
frågor som har betydelse för hela samhället, säger 
Maria Folke-Fichtelius.

Trots att LearnIT-projektet startade 1999 är frå-
gor om makten över informationen aktuellare än 
någonsin med FRA-lagen och domen mot Pirate Bay. 
Samma dag som intervjun görs, står det i tidningen 

att allt fler arbetsgivare i Finland tänker förbjuda 
sina anställda att använda Facebook. 

I n t e rvj u e r n a  med forskarna i den avslutande 
forskningsantologin är ett smakprov på projekten 
inom LearnIT. Här finns artiklar om skolan och IT; 
folkbildning och IT; informationsteknik ur ett genus-
perspektiv och om datorspel.

Har då forskningen inom LearnIT lett fram till 
några konkreta resultat? Ett exempel är elektroniska 
patientjournaler inom sjukvården och ett annat är 
märkning inom biblioteksdatabaser. Ett konkret 
projekt som fascinerade Maria Folke-Fichtelius är 
utvecklingen inom processindustrin. Ett av projekten 
studerade tillverkningen av lättbetong.

– Den kompetens som tidigare enbart funnits hos 
gjutarna byggs in i maskinerna. På så sätt bevaras 
kunskapen. Lite roligt är det att uppfattningen om 
att arbetet kräver fysisk styrka tycks leva kvar hos 
gjutarna själva, trots att så inte är fallet. Det är ett 

exempel på hur de faktiska arbetsuppgifterna föränd-
ras snabbare än tankemönstren.

Ytterligare ett exempel som Maria Folke-Fichteli-
us tycker är intressant är hur informationstekniken 
påverkar våra könsroller.

– Könskodningen av IT ser helt annorlunda ut i 
andra delar av världen. I till exempel Malaysia är det 
minst hälften kvinnor som utbildar sig till dataingen-
jörer. Medan det är i Sverige är ett utpräglat mansdo-
minerat yrke.

Ett    o m r å d e  där sats-
ningarna på IT inte tycks 
ha haft någon större bety-
delse är utvecklingen av 
skolans metodik. Detta 
trots att Sverige var tidigt 
ute, bland annat genom 
KK-stiftelsen, och drog 
igång projekt om IT och 
skolan.

– Sådant här tar tid. Skolan är också en institution 
som styrs av sina regler och ramar. Det är inte alltid 
säkert att informationstekniken är kompatibel med 
det ramverket. 

Många forskare hävdar i dag att informationssam-
hället kräver digital kompetens som en fjärde bas-
kompetens vid sidan av att läsa, skriva och räkna.

– Tidigare har det varit mycket fokus på att lärar-
na skulle lära sig behärska tekniken. Medan deras 
uppgift borde snarare vara vägledande. Hur granskar 
man källor på nätet? Och hur ska man hantera det 
snabba informationsflödet på Facebook? Det tror jag 
kommer att förändras när vi får en yngre generation 
lärare.

Under den tioårsperiod som LearnIT verkade har 
förstås mycket hunnit förändras vad gäller teknik 
och användning av IT. Men Maria Folke-Fichtelius 
tycker att mycket av forskningen ändå är giltig idag.

– I spåren av den snabba teknikutvecklingen väcks 
hela tiden nya etiska och moraliska frågor. Då är det 
viktigt att finns någon som vågar formulera dessa 
frågor. Det tycker jag också är forskningens uppgift.

Carina Järvenhag

LearnIT i korthet
u KK-stiftelsen var initiativtagare till forsknings-

programmet som startade 1999 och avsluta-
des 2009.

u Syftet var att på lång sikt bygga upp kunskap 
om lärande och IT i skolan, i arbetslivet, inom 
organisationer och i samhället i stort.

u Göteborgs universitet har varit huvudman för 
projektet sedan 2000.

u Forskningsprojekten har bedrivits i samver-
kan med högskolor, företag och landsting. 
Totalt har 45 forskningsprojekt genomförts 
och sammanlagt har över 250 doktorander 
deltagit.

u LearnIT har bidragit till en nationell virtuell 
forskarskola

Individ teknik  
och lärande

Informations- och kommunikations-
teknologiska innovationer förändrar 
organisationers arbete och orga-
nisering. ”Organisation, teknik och 
lärande” innehåller bland annat 
analyser av hur sjukhus, skola och 
näringsliv påverkas av användning 
av informations- och kommunika-
tionsteknologier för olika syften.

Samhälle, teknik  
och lärande

Informationstekniken 
har mer förändrat 
vad vi lär än hur vi 
lär. I boken berättas 
om hur IT används i 
olika utbildningssam-
manhang, i digitala 
läromedel och i för-
skolans verksamhet. 

IT har fått stor samhällelig 
betydelse för kunskapsbild-
ning och lärande. I denna 
bok diskuteras bland annat 
bildningsbegreppet och 
riskerna med att likställa 
information med kunskap. 

Organisation, teknik 
och lärande

Erfarenheterna från LearnIT är samlade i sex antologier

Ta lärdom 
av LearnIT

”Många av forskarna återkommer till behovet av 

kunskap för att kunna hantera det stora flödet av 

information. Det handlar om moraliska och etiska 

frågor som har betydelse för hela samhället.”

Maria Folke-Fichtelius.
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Efter IT-bubblan i början av 
2000-talet steg Sverige fram 
som världsledande nation. Där-
med blev också det svenska 
utbildningsväsendet en arena för 
en aktivism utan motstycke. Sko-
lan framstod som en av de cen-
trala skådeplatserna, en plats där 
vårt lands kommande öde skulle 
avgöras. Hur gick det? 

Lärande  
och IT

Informations- 
kompetenser

Teknik, retorik, kritik

I denna bok betraktas in-
formationskompetens som 
ett socialt fenomen, i hög 
grad bundet till praktik och 
kontext. Detta synsätt ger 
upphov till intressanta frågor 
om bland annat bibliotekens, 
universitetens och skolornas 
arbete. 

I dagens svenska 
samhälle används 
IT inom samhälls-
livets alla områ-
den. Hur påverkar 
den här teknikut-
vecklingen vårt 
lärande?

”Bra att  
programmet  
var så brett”
Ulf P Lundgren, professor i  
pedagogik vid Uppsala uni-
versitet, har varit en av för-
grundsgestalterna och ledarna 
för LearnIT. Han tror att bred-
den av forskare och projekt är 
en av framgångsfaktorerna för 
programmet.

T ill   sa mm  a n s  med Roger Säljö, 
professor vid Göteborgs universi-
tet, ledde Ulf P Lundgren LearnIT 
sedan starten 1999. Nu tio år senare 
är projektet avslutat, utvärderat och 
summerat.

Vad hade du gjort annorlunda om du 
startat LearnIT i dag?

– Vi gav högskolorna utvecklings-
möjligheter, utan att styra själva 
forskningen, vilket var viktigt. Vi 
gick till de högskolemiljöer som vi 
tyckte var intressanta och bad dem 
tänka till kring forskningsprojekt och 
sedan ansöka om pengar. Vi lät också 
projekten växa i lugn och ro. Något 
som högskolorna själva uppskattar. 

– I dag hade jag försökt få in nya 
medel vid halvtid. Då skulle vi ha 
kunnat få in internationella gäst-
forskare i projektet. Sverige är ett 
så litet land att forskningen annars 
riskerar att bli begränsad. Vi behöver 
ha något som lockar hit forskare från 
utlandet och får dem att stanna kvar. 

Hur blev du själv intresserad av  
lärande och informationsteknik?

– Jag har alltid intresserad mig 
för datautvecklingen, även om det är 
pedagogik som är mitt område. På 
60-talet lärde jag mig programmera 
en del och på 80-talet var jag tidigt 
inkopplad på det som blev internet. 
Jag var involverad av föregångspro-
jektet som hette IT-didaktik. På så sätt 
blev jag sedan indragen i LearnIT.

Vilka är de viktigaste resultaten av 
LearnIT?

– Det har funnits en kunskapslucka 
när det gäller IT och lärande. Tidiga-
re har det mest handlat om normativ 
forskning. Man har antingen hävdat 
att tekniken löser allt eller varnat 
för de negativa konsekvenserna. 
Här har LearnIT bidragit 
med en ökad förståelse vad 
gäller informationstek-
nikens inverkan på skola, 
arbetsliv och samhället i stort. 
Vår forskarskola har också varit 
mycket lyckad och fått fram duktiga 
doktorander.

Hur giltiga är resultaten i dag med 
tanke på den snabba teknikutveck-
lingen?

– I början var det mycket forsk-
ning om själva tekniken, alltså 
datorn. Mot slutet blev det alltmer 
av internet och sociala medier. Men 
även om tekniken är annorlunda 
är grundfrågorna desamma. Det 
handlar till exempel om demokrati, 
tillgång till information och vem som 
har makten över den.

Vad tycker du personligen varit 
mest intressant och överraskande?

– Jag blev överraskad av att nätet 
används till så avancerade diskus-
sioner. Till exempel visar forskaren 
Göran Larsson hur IT-baserad kom-
munikation påverkar människors dia-
loger om religion, politik och tro. Även 
studierna om datorspelens potential 
och mening var för mig givande. 

– Vi hade också en del forskning 
om ”learning communities”. Det som 
sker i dag i ännu högre utsträckning 
är att människor med samma intres-
sen bildar grupper på nätet. Det 
är både spännande och i vissa fall 
skrämmande. Om du till exempel 
är strikt bibeltroende och vill ha 
argument mot Darwin går du in i ett 
sådant kluster och får alla bevis du 
behöver. 

Carina Järvenhag Ulf P Lundgren.					           



på spaning

Nu är det på allvar
Mats  
Benner

är professor i forsk-
ningspolitik vid 
Lunds universitet, 
och engagerad i KK-
stiftelsens nyligen 
initierade centrum 
för ledning och 
styrning av kun-
skapsprocesser. 

Fritid: Är hängiven 
men medelmåttig 
löpare och matla-
gare.

När KK-stiftelsen  skapades för femton 
år sedan var den svenska högskolan ett litet 
härad som främst ägnade sig åt yrkesinrik-
tad utbildning. Det fanns några forsknings-
fästen därute, främst inom tillämpade områ-
den, men många var de inte. Då verkade 
det rätt konstigt att inrätta en stiftelse som 
skulle stödja högskolornas forskning. Var 
inte detta bara ett slöseri med pengar?  

Vid millennieskiftet hade KK-stiftelsen 
lämnat förskolestadiet. Nu såg plötsligt allt 
annorlunda ut. Högskolorna betraktades 
som regionala tillväxtmotorer, och stats-

KK-bladet

”
Efter 15 års tillväxt står högskolorna och de nya  

universiteten inför ett vägval.

näringsliv och bundsförvanter i riksdagen. 
KK-stiftelsen var inte längre högskolor-

nas enda vän i världen, utan de hade tagit 
plats i politikens centrum. För KK-stiftelsen 
tycktes detta öppna nya möjligheter att ta 
på sig allt fler och allt bredare uppgifter. 

Stiftelsen blev mer känd som partner för 
nya branscher och sektorer än som finan-
siär av högskolornas forskning. 

I  samband med  att stiftelsen fyllde 
tio år svängde utvecklingen. Nu var den 
internationella vetenskapliga och tekniska 

makterna öppnade möjligheterna för dem 
att nå universitetsstatus, eller i vart fall att 
få vetenskapsområde. 

Med det följde  betydande resurstillskott 
och möjligheter att växa på allvar. Hög-
skolorna rekryterade lärare och forskare 
och skrev på universitetsansökningar. Tre 
högskolor gjorde det så framgångsrikt att de 
uppgraderades till universitet. Andra tyck-
tes stå på tur, uppbackade av lokalpolitiker, 

konkurrenskraften ledstjärnan för högsko-
lepolitiken, och det gällde att koncentrera 
resurserna till färre lärosäten och till så kal-
lade starka forskningsmiljöer. 

Då passade plötsligt högskolorna och de 
nya universiteten inte längre särskilt väl 
– resurserna stagnerade och universitetsan-
sökningarna lades åt sidan och hamnade i 
praktiken i papperskorgen. 

Detta gjorde uppgiften på samma gång 
enklare och svårare för KK-stiftelsen: enkla-

re eftersom det politiska intresset för de nya 
högskoleaktörerna sjönk tillbaka, svårare 
eftersom förväntningarna steg på stiftel-
sen, som under tiden tagit på sig en mängd 
andra uppgifter och roller. 

Inget har blivit  enklare eller klarare 
sedan dess. Efter 15 års tillväxt står hög-
skolorna och nya universiteten inför ett 
vägval – ska de försöka bli breda universitet, 
specialiserade högskolor eller gå tillbaka 
till rollen som renodlade utbildningsinstitu-
tioner? Ska de läggas ihop, läggas ned eller 
läggas om? 

Från regeringen finns ingen vägledning 
att hämta, än mindre några friska pengar. 
Ska man få mer resurser måste man bli 
bättre, sägs det. 

Exakt hur det ska gå till berättar man inte 
– man vet inte, eller vill inte veta hur hög-
skolor och nya universitet ska arbeta framö-
ver. Under tiden koncentreras resurserna 
till färre universitet, och trösklarna höjs för 
de nya aktörerna. 

KK-stiftelsen är nu  tillbaka till läget när 
stiftelsen kom till – en hel grupp av hög-
skolor (och några nya universitet) behöver 
en samtals- och samarbetspart, som stödjer 
och utvecklar dem när de nu måste söka sin 
nya roll. 

Det handlar inte bara om pengar utan om 
vägledning och en kvalificerad dialog. Om 
det ska göras rätt, krävs tydlighet och uthål-
lighet från stiftelsen – och det är kanske inte 
det lättaste för en bångstyrig femtonåring. 

Men nu är det allvar. 




